SUUREYHTALOT

Perusperiaatteet

- jakajat kerrotaan pois
o jos jakajia on monta, nopeinta on kertoa niiden tulolla
- kertoimet jaetaan pois
o jos kertoimia on monta, nopeinta on jakaa niiden tulolla
- summa- ja erotustermien siirrossa yhtalon toiselle puolelle merkki vaihtuu
- jos koko yhtalo kadannetaan, merkkeja ei kannata vaihtaa
- jos tarvitaan useampi yhtalo, ne voidaan yhdistaa tai laskea riittdavan tarkka valitulos
- toisen asteen yhtdlon muuttuja saadaan neliéjuuren avulla
- jos kyseessa on ”A-tilanne” eli “ensin ja sitten” —tilanne, kdytetdan alaindekseja 1 ja 2 (tai 0)

Esim. Ratkaise V, yhtalosta p;—l = p;—z | verrantomuotoisessa yhtaldssa nopeinta on kertoa ristiin
1 2
pP1ViTo =TipVe | 1 (paTa) V.:lld on kaksi kerrointa, joten jaetaan niiden tulolla
_TpaV2
p1ls

Esim. Ratkaise tilavuus V yhtalosta p = pg + pgh, missa tiheys p =%

| tapa: sijoitetaan ensiksi tiheyden p lauseke ensimmaiseen yhtaloon ja ratkaistaan V.

p=po+gh |-V
pV = poV + mgh | siirretddn kysytyn muuttujan V sisaltdvat termit yhtalon samalle puolelle
pV - poV = mgh | otetaan kysytty muuttuja tekijaksi

V(p=po) =mgh | : (p - po)

_mgh
P—Po

\Y

Il tapa: ratkaistaan tiheyden p lauseke 1. yhtalosta ja sijoitetaan vasta sitten annettu p:n lauseke.
P — po = pgh | kddnnetdan yhtald niin, ettd kysytty muuttuja on vasemmalla

pgh=p—po | : (gh)

p= p;:‘) | sijoitetaan tdhan tiheyden lauseke
% =P | kerrotaan ristiin

h
V(p—po) =mgh | : (p - po) >  v=2



Harjoituksia

1.

Ratkaise aika t yhtalostd v = %

Ratkaise nopeus v yhtalosta E, = Emvz

2

Ratkaise v yhtdlosta Smve = mgh

2

Ratkaise korkeus h yhtalosta %mv = mgh

Ratkaise aika t yhtalostd P = %, kun W = AE,, E,=mgh ja vain h muuttuu

. R P
Ratkaise antoteho P, yhtdlostd n= 2<%

otto

Ratkaise lampotilan muutos At yhtdlostd | = [y (1 + aAt)

Ratkaise alkupituus [ yhtélosta | = [y (1 + aAt)

piVi _ p2V2

Ratkaise loppulampétila T, yhtalosta =
1 2

10. Ratkaise massa m yhtalosta pV = nRT, kunn = %



Seuraava konsti voi joskus auttaa vastauksen saamisessa tai tarkistamisessa:

Physica 2 esim. 7 s. 98 Rantasauna lammitetaan tammikuussa -22 asteen pakkasella. Lattian koko on
3,6 m x 3,2 m ja saunan korkeus 2,2 m. Kuinka paljon enemman ilmaa virtaa ulos kuin sita tulee sisalle,
kun sauna on kylpykunnossa 80 asteen lampoétilassa?

Oletuksena paine ei muutu eli tilavuus/lampétila on vakio. Kaytetaan Sl-yksikkoja ja merkitdan uutta
tilavuutta x:113.

Alkutilavuus 3,6 - 3,2 = 25,34, alkulampétila 273 — 22 = 251, loppuldampétila 273 + 80 = 353

2534 x

251 353

251x = 8945,02
x = 35,64
Tilavuus kasvaa 35,64 — 25,34 = 10 kuutiometria.

HUOM! Koetehtavan ratkaisuna tasta saa kuitenkin vain korkeintaan 3 pistettd 6:sta!



